



住房、教育、婚育……

你关注的这些事儿如何解?

“好房子”首次写入政府工作报告，“扎实推进优质本科扩容”“发放育儿补贴”等报告内容一举冲上热搜……住房、教育、婚育，这些青年人关注的问题，全国两会给出答案。

■青年眼中的“好房子”

“这座城市里的万家灯火，希望也有属于自己的一盏。”拥有一个适合且稳定的住所，是许多青年对美好生活的向往。

今年两会，“好房子”首次写入政府工作报告——适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。

什么是青年眼中的“好房子”？“上班近”“公共设施全”……28岁的快递员小张的目标，就是在大城市努力奋斗，在老家给爸妈买上“好房子”。

9日下午，在十四届全国人大三次会议民生主题记者会上，住房和城乡建设部部长倪虹说：“大家希望住的房子层高能高一点，通风、采光能好一些，密闭性、隔音性能够强，室内空气能够洁净、温度适宜，既不干燥，也不湿冷。近期，住房城乡建设部在组织编制‘好房子’建设指南，也在修订住宅项目规范。其中有一项重要内容，就是将住宅层高标准提高至不低于3米。”

倪虹说，建设“好房子”，将重点从立标准、强科技、抓项目三方面抓好落实。

走进安徽省芜湖市鸠江区的一处人才公寓，窗明几净的三室一厅里家用电器一应俱全，公寓楼下有书社、茶歇室及健身设施……

青年安居梦，政府心头事。

“芜湖正加快建设青年发展型城市，针对青年‘安居梦’，广泛建设人才公寓，为青年人才打造安放身心的港湾。”全国人大代表、芜湖市委书记宁波提出，有“真金白银”的大手笔，更要有

“真心实意”的小细节，让租房、购房支持覆盖面更广、申请流程更简便，不断探索适合青年实际情况的租购方案。

“栽好梧桐树，自有凤凰来。”“90后”全国人大代表、广西壮族自治区博白县凤山镇峨嵋村党总支书记李春燕说，从过渡住房、租房到购房，希望全链条为青年安居保驾护航。

■数字之光照亮教育未来

教育，育才造士，为国之本。

“扎实推进优质本科扩容”“推进职普融通、产教融合”“普及心理健康教育”……提请审议的政府工作报告中，关于教育的提法，让广大青年学子眼前一亮。

如何更好保障青年人不失学、上好学？在十四届全国人大三次会议举行的经济主题记者会上，财政部部长蓝佛安介绍，国家助学贷款免息和本金延期偿还政策将延续实施，预计惠及学生3400多万人次。国家发展和改革委员会主任郑栅洁介绍：“今年将进一步增加‘双一流’建设高校本科招生规模，去年扩招1.6万人，今年力争再增加2万人。”

“教育对于山里孩子来说是希望，是改变，是走出去看世界的窗口，是回过头建设家乡的支撑。”“95后”全国人大代表、四川省凉山州布拖县拉果乡阿布洛哈村党支部书记吉列子日说，如今，数字教育的光也照进来了，深山青年也想拥抱新技术、新未来。

2025年伊始，创新的力量让年轻人兴奋，如何拥抱AI浪潮，向新求索？

在“部长通道”上，教育部部长怀进鹏说，今年将发布人工智能教育白皮



书，指导学生适应人工智能时代。

“通过人工智能技术，实现个性化、精准的培养，实现人机互动协同的培养，助力一体推进教育发展、科技创新、人才培养，是我们下一步努力的方向。”全国政协委员、北京邮电大学校长徐坤瞄准加快推进教育智联网建设。

从象牙塔到职场，怎么“无缝衔接”？学子们尤其关注。全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰认为企业应有作为：“要着眼建设现代化产业体系，打造校企联合创新平台，为青年人才提供把科技成果转化为实实在在生产力的广阔舞台。”

“择一业精一事，不断更新知识、完善技能，青年人才能与时代同频共振。”全国人大代表、北京市首都公路发展集团有限公司京开高速公路管理分公司榆垡收费管理所收费班长王争说。

■加快打造生育友好型社会

这两日，“发放育儿补贴”一举冲上热搜。不少网友留言，期待“快点推进

具体举措”……

提请审议的政府工作报告提出，制定促进生育政策，发放育儿补贴，大力开展托幼一体服务，增加普惠托育服务供给。

“‘发放育儿补贴’首次被写入政府工作报告，释放出用‘真金白银’支持增强生育意愿的信号。”全国政协委员、中央团校（中国青年政治学院）原党委书记倪邦文认为，要进一步形成综合性支持举措，助力育龄家庭优生优育。

“如今，青年一代更加重视家庭发展和个体全面发展之间的平衡。”全国政协委员、中国人口与发展研究中心主任贺丹建议，积极为青年群体适龄婚育、优生优育、共担育儿责任创造社会环境和制度条件。

“建设生育友好型社会是一项长期的工作，提高青年对未来的信心至关重要。”全国人大代表、内蒙古鄂尔多斯投资控股集团总裁王臻表示，在这个过程中，企业也要积极探索“产教融合”托育新模式，努力为员工育儿提供暖心支持。

（据新华社）

代表提出建议用“好材料”建“好房子”

有关部门当晚就回复了

新华社电 “没想到上午刚提的建议，当天晚上住房和城乡建设部的工作人员就回复了。”9日，安徽代表团分组审议现场，全国人大代表、中国工程院院士彭寿在发言结束后，与记者分享了一个“小惊喜”。

今年的政府工作报告中提出，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。一直从事新材料技术方面研究的彭寿代表非常关注这方面内容。

“要解决如何用科技力量建好新房子、改造老房子，这是符合新质生产力要求的有效之举。”7日上午，在参加安徽代表团分组审议时，彭寿代表为如何强化“好材料”创新供给支撑“好房子”建设出谋划策。他提出，加快建设国家级建材应用技术创新中心、统筹部署“好房子”高品质建材重大专项、持续完善“好材料”产品质量追溯标准体系等建议。

彭寿代表的建议被在场旁听的工作人员记录下来，并及时向住房和城乡建设部反馈。7日晚10时左右，一通电话打进了彭寿代表的房间。“住房和城乡建设部的工作人员告诉我，这个建议很好，他们

连夜进行了研究，并将推动落实。”彭寿代表告诉记者，工作人员还向他请教了不少相关细节和关于如何落实的看法，“沟通非常高效、务实！”

工作人员的及时回应，让彭寿代表很受鼓舞。近年来，彭寿代表带领团队深耕玻璃新材料领域，取得多项技术突破，这也让他对如何推进建筑领域新材料应用有了更多思考。在他看来，“好材料”是实现“好房子”目标的基础，影响人民群众居住体验，需要建立完善绿色、安全、环保、智能的新型建材体系。

彭寿代表说，如何加强建筑领域新材料技术研发、出台相关标准、推进产品应用，都是今后的发力点，期待有关部门从平台、项目、标准规范等方面进一步构建可持续的技术生态和产业体系。

住房和城乡建设部的工作人员说，将全力以赴推动建议落地，更多“好材料”或许会在不远的将来集中涌现。”彭寿代表说，“全力以赴”四个字，不仅是对代表建议的重视，更让人直观体会到全过程人民民主的力量。

“大个子”姚明代表支招孩子们健康成长

“熄屏24小时”

新华社电 “要让孩子们亲身去体验世界的丰富多彩，而不是深陷于一个网络环境之中。”全国人大代表姚明3月9日在接受记者采访时说。

“电子产品目前已经出现在我们生活工作中的方方面面。”姚明说，在便利大家生活的同时，人们已不知不觉对屏幕的使用形成依赖，很多成年人工作、生活都离不开。孩子们现在不管是做作业还是玩游戏，很多事情也是在屏幕上进行。

在十四届全国人大三次会议北京代表团小组讨论中，姚明建议在未成年人中开展“熄屏24小时”行动。

姚明认为，当前未成年人过度使用电子产品有两个方面值得社会关注。一个是“小眼镜”“小胖墩”等现象呈现低龄化，另一个是使用电子产品进行休闲娱乐的频率增多后，孩子们出现注意力下降的问题。

“现在的孩子出生在一个互联

网发达的时代，成长的过程中会被各种电子产品包围。作为一名父亲，我觉得有必要让孩子更多地去接触‘实在’的世界，发现身边的美好。”姚明通过对很多校长、老师、家长、孩子进行调研，有了“熄屏24小时”的想法。

“从个人角度，我希望孩子们的成长中可以多一些体育运动，体育可以给孩子带来很多正向的力量。”大个子的姚明俯下身来认真地说，体育并不是唯一选择，希望孩子们能更加多元化地成长。

“24小时里，孩子们可以有更多的选择，听音乐、练书法、学画画。”姚明说，这24小时，是离开“电子环境”的一天，可以去春游，从忙碌的学习生活中解放出来，也可以拥有更多开心的可能。

“希望孩子们能贴近大自然，走进真实社交场景，拥有多元化的成长方式。”姚明说。